

打造“阳光慈善”“诚信慈善”，衡阳市慈善总会首次让正在实施的慈善项目接受全面“体检”。近日，《2020年度衡阳市慈善项目评估总报告》出炉——

从“体检”报告看慈善事业“健康”状况

■本报记者 易成章

近日，《2020年度衡阳市慈善项目评估总报告》出炉。评估结果显示：21个受评项目，优秀率超过71%，没有不合格项目。

此次评估，由独立第三方评估机构进行。也是衡阳市慈善总会首次让正在实施的慈善项目，接受全面“体检”。

“可以让公众和我们掌握各项目的‘健康’状况，是我们打造‘阳光慈善’‘诚信慈善’具体行动的一部分。”衡阳市慈善总会会长蒋勋功表示，“只有全面‘体检后’，才能更好地了解善款的使用效率和效果。”

首次全面“体检”总体结果喜人

2020年，衡阳市民政局、衡阳市慈善总会先后推出各类慈善项目30个，涉及助学、助困、大病互助、关爱职工、养老帮扶等，涵盖了几乎所有困难群体。

在接受评估的21个慈善项目中，有15个项目评估等级达到优秀（评估分值90—100）。评估方在评估报告中表示，“这些项目在救助力度、社会认同感、满足社会需求、规范运作、信息公开等方面都受到了广泛认可”。另外，良好级（评估分值80—89）和合格级（评估分值60—79）项目各有3个。

此次评估颇有权威性。参与评估的第三方评估机构，是在众多竞争者中脱颖而出的。评估组由高校教授、博士组成，其中含1名会计专家和2名业务专家。

记者了解到，评估遵从公平、公

正、科学、合理原则。具体操作细化为项目适当性、管理规范性、项目实施、服务有效性、项目持续性、总结反思6个一级指标，以及项目执行过程、服务方法和服务效果等22个二级指标。

评估人员通过听取现场汇报、查看资料、现场访谈和交流等多元化方法，系统、全面地收集项目的相关资料。同时，评估过程还包括专家评议和评估反馈等步骤，最终给出综合评分。

多个“明星”项目得高分

记者留意到，15个获评优秀等级的项目，在现实运作过程中大多数也是公众印象中的“明星”。这些项目大多已经运作多年，从时间、效果、覆盖面、影响力等方面衡量，都算得上实至名归。

慈惠民生保险项目在评估中获得95分。2018年，慈惠民生保险项目启动。主要内容是意外伤残、重大疾病及大病补充医疗保险，覆盖衡阳市城区常住居民、职工及农村建档立卡贫困户，约120万人。到今年6月，慈惠民生保险项目运行已满三周年。

5月19日，慈惠民生保险项目获评湖南慈善奖。截至今年4月底，已经有超过1400人次因其而受益，项目共理赔1410多件，受益群体因此而节省支出905.97万元，人均受益6400多元。

评估方认为，“慈惠民生保险项目积极响应党和国家政策、满足对象需

求、服务较及时、实施过程清晰、管理工作规范、取得了良好的社会效益”。

另一个公众所熟知的“放飞梦想”助学项目，已由衡阳市慈善总会联合王一集团连续开展了9期。2020年，项目资助173人，资助金额51.9万元。

评估认为，项目明确规定了资助条件和标准，有明确的活动资金来源，程序规范、透明，受资助对象范围广，资助项目成效好，给出了94的综合评分。

同为助学类项目，“慈善进校园·情暖回家路”算是“后起之秀”，评估方给出了96分的结论。项目定位是帮助10所在衡高校的部分困难学生，解决春节期间不能回家过年的问题。2020年，项目资助1359名大学生回家车费51.41万元。

慈善项目的六大优点

在评估报告中，评估方还总结了受评估项目的六大优点，同时提出了一些中肯建议。

项目设计精准、成系列，全方位救助困境人群。设置的项目以救助低保、特困人群为主要对象，关心他们的生活、上学、工作以及老年时的生活。通过多年的摸索和经验总结，已累计30个项目，在各个领域发挥救助保障作用，尽显慈善、公益特点。

多措并举，壮大慈善资金池。除了吸纳福彩基金加入慈善事业外，还多措并举，培植了一批持续支持慈善的爱心企业和热情人士参与捐赠、支持慈善，

收到了很好的效果。

常态化救助和即时性救助结合。目前实施的大部分项目时间持久，结合传统节日将救助工作常态化。一些项目如“一对一助学网”“迎新春送温暖献爱心”“关爱军人困难家庭”“九九重阳·阳光敬老”等项目已实施数年之久。而临时生活救助项目体现了救急难的慈善特点，尤其是2020年实施的“最美逆行者”项目，展示了慈善在应对突发情况与事件的应急动员能力和奖掖先进的大爱作为。

体现公益贡献和回报相结合。在动员社会资金方面采取了多种举措，如奖掖参与“慈善一日捐”活动的机构或组织，对积极参与“一日捐”的机构或单位进行困难职工、困难党员、困难职工家属等优先救助，体现了公益贡献与救助回报相结合的灵活措施。

以慈善资金激活企业和社会资源，放大慈善公益效益。在广纳社会捐赠资金的同时，设立救助项目，鼓励企业、单位和个人定向捐赠。

形成了一些好的品牌项目。通过倡导和坚持不懈的努力，实施的很多项目时间长、参与者众、期数多，媒体争相宣传，项目关键词和时间节点都已经深入人心，如“迎新春送温暖献爱心”“慈善进校园·情暖回家路”“放飞梦想”助学等活动得到了广泛社会力量的持久支持，规模大、受益面广，媒体报道也很多。

此外，评估方也从项目实施规范程度、过程监管和结项归档总结、过程宣传、项目管理中的人手问题等方面提出了建议。

湘江又现“水上飞”

衡阳市交通运输综合行政执法支队已划定管制水域及时段，一旦发现，严肃查处



快速行驶的皮艇。

逆流而上，快速行进。常在江边散步观景的宋大伯告诉记者，炎夏酷暑，快速飞驰的皮艇在湘江再度活跃起来，通常在太梓码头附近水域下水，高峰时段，多达3艘，有时夜晚9时，仍在江上兜转。

“目前，已召集城区快艇、摩托艇及皮艇的所有人，对相关规定进行了宣讲。”市交通运输综合行政执法支队相关负责人告诉记者，为守护人民群众生命安全，保障水上船舶安全航行，已将石鼓嘴至湘江东二环桥划

定为交通管制区，每日17时—20时，严禁摩托艇、快艇、皮艇等在湘江主城区水域范围内航行。依照相关规定，市交通执法部门将加强水上巡航检查，一旦发现违规船艇，将依法依规严肃查处；市民发现违规的船艇可及时向执法部门举报。



■文/图 本报记者 胡亚华

本报讯 “沉寂已久的‘水上飞’，又现身江河。连日来，湘江南路居民向本报新闻热线8611110反映，临近傍晚，一些市民驾驶皮艇在湘江城区段来回穿梭游玩，兜圈纳凉。快速行驶的皮艇出没，可能影响水上航行安全，存在较大的安全隐患。

7月24日下午，在东洲岛景区人行风雨廊桥，记者发现一艘橙红色的皮艇上载有5人，在湘江东洲水域



衡东县霞流镇洣河村：

顶烈日守河堤 及时规劝野泳者

■通讯员 袁柳承

本报讯 “快上来，在河里野泳极不安全……”7月25日下午，在衡东县霞流镇洣河村湘江河机械码头，该村防溺水巡查小分队正在高声喊话，规劝野泳人员赶紧上岸。

当天下午6点多，在湘江河机械码头，虽然当地政府竖立的“禁止野泳”警示牌十分醒目，但还是有少数人罔顾危险擅自下河游泳，洣河村防溺水巡查小分队收到消息后第一时间赶赴现场，劝说野泳者上岸，并对他们及围观群众宣传“防溺水”相关知识。“现在是汛期，河面看似平静，实际水流很急，且含沙量增大，水下视线不清晰，野泳非常危险”，小分队带队人告诉笔者，加上该河道过往船只多，形成的波浪也会对游泳者造成影响，甚至还有回流漩涡。

针对辖区水域点多面广、野泳人员管理难度大的实际情况，霞流镇洣河村把握时间节点，安排村支“两委”及“衡阳群众”志愿者组成防溺水巡查小分队，每天8时至20时对全村范围内的所有水域进行巡回值守，清晨和傍晚更是增派人手，在可以下水的地点反复巡查。据介绍，放暑假以来，洣河村所有野外水域都竖立了“严禁戏水、禁止游泳”的警示牌，为了方便及时救援，还放置了救援浮绳和救生圈以及一根能伸缩10米的救援竿。